

2023, 全球气候治理重在行动(下)

中国致力带动全球开展数百项绿化项目



气候治理仍要走一条艰难之路，面临诸多挑战。”谢来辉分析，其一，地缘政治冲突持续影响。在此背景下，如何捋顺军事安全、经济安全、能源安全与生态安全的优先性，将影响各国对气候变化问题的重视程度、国际社会的团结与信任度。其二，“损失与损害”基金有待落实。基金设立后，确定哪些国家应向基金缴款尤为棘手，这事关“气候正义”问题及“共同但有区别的责任”原则，核心问题是发达国家承担责任的意愿在下降，这也是全球气候治理面临的一个根本性障碍。其三，气候融资缺口巨大。发达国家气候援助承诺尚未完全兑现，发展中国家在应对气候变化、相关投资及技术研发等方面存在资金不足问题。如何更好地引导公共及私人资本进入相关领域，需要各国齐心协力、进行融资机制创新并加强引导。

李强指出，各方在应对全球气候变化合作中的核心障碍，

是发达国家对落实共同但有区别的责任缺乏诚意和行动。2023年，全球气候治理将面临老问题与新挑战，一是如何提升国际社会尤其是发达国家应对气候变化的政治意愿；二是发达国家何时兑现在2009年丹麦哥本哈根气候变化大会上承诺的每年1000亿美元气候援助资金；三是如何落实2022年埃及沙姆沙伊赫气候变化大会设立的“损失与损害”基金等。

呼唤团结合作

2023年，一系列推动全球气候治理的国际议程已列上日程。联合国秘书长古特雷斯已经宣布，2023年9月，联合国将举办一场“严肃而务实”的气候峰会，刺激各国政府采取应对气候危机的行动。2023年，印度将主办G20峰会。印度总理莫迪近日发文将“气候变化、恐怖主义和新冠疫情”列为全世界面对的最大挑战。2023年底，在阿联酋迪拜将举办《联合国气候变化框架公约》第28届缔约方大会(COP28)，会上将进

行自《巴黎协定》签署以来的第一次全球盘点，总结增强全球气候行动的机遇与挑战。

阿联酋工业与先进技术部长兼气候变化特使、COP28主席苏尔坦·贾比尔近日在出席全球能源论坛时，呼吁各方合作采取包容的、以行动为导向的积极措施应对全球气候变化，并加大对可再生能源的资金投入、加大对发展中国家的支持力度等。

“加强全球气候治理，国际社会需凝聚合力。”李强指出，第一，要突出气候议题在国际议程中的核心地位，捍卫联合国在全球气候治理进程中的权威地位，发挥各种双、多边合作机制的补充作用，努力推动构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系。第二，要重塑中美气候合作在全球气候治理的引擎作用。作为世界最大的发展中国家和最大的发达国家，中美两国能否携手合作是全球气候治理成败的关键所在。第三，发达国家须履行承诺和义务，尽快兑现每年1000亿美元的气候资金承诺，切实履行“损失与损害”融资义务，重建与发展中国家的国际互信。

中国始终是全球生态文明建设的重要参与者、贡献者和

引领者，坚定维护多边主义，积极参与打造利益共生、权利共享、责任共担的全球生态治理格局，为人类可持续发展作出了重要贡献。

1月19日，中国国务院新闻办公室发布的《新时代的中国绿色发展》白皮书数据显示，中国积极开展应对气候变化南南合作，2016年起在发展中国家启动10个低碳示范区、100个减缓和适应气候变化项目、1000个应对气候变化培训名额的合作项目，实施了200多个应对气候变化的援外项目。

“在全球气候治理问题上，大国行动至关重要。主要大国应从全人类共同利益出发，寻求更多合作

共识，把气候议题放在国际合作的优先位置，积极落实在双、多边框架下达成的共识与承诺，为国际气候合作奠定良好基础。”谢来辉指出，作为最大的发展中国家，中国在气候治理上展现出大国责任与担当。当前，中国正在积极推动实现碳达峰碳中和目标，推进共建绿色“一带一路”，并向发展中国家提供力所能及的支持和帮助，帮助其实现减排目标。中国秉持人类命运共同体理念，为推动全球气候治理和可持续发展贡献了智慧和力量。

李嘉宝

来源：人民日报
海外版

